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Практическая работа №1

Основные средства организации. производственная мощность предприятия.

Цель- Изучить структуру основного капитала и способы повышения его эффективности; значение производственной мощности.
Основные фонды предприятия ​– совокупность произведенных общественным трудом материально-вещественных ценностей, используемых в неизменной натуральной форме в течении длительного периода и утрачивающих стоимость по частям. В зависимости от характера участия основных фондов в процессе расширенного воспроизводства они подразделяются на производственные и непроизводственные.

Основные фонды предприятия в денежной форме представляют собой основные средства.

Наличие основных фондов может характеризоваться моментными и средними показателями. В статистической отчетности приводятся данные о наличии основных фондов по состоянию на начало и конец отчетного года и о средней годовой стоимости основных фондов.

Для анализа динамики и структуры основных фондов, разработки их балансов и определения эффективности необходимо знать, в каких оценках они представлены. В практике учета и статистики применяется несколько видов оценок основных фондов, в частности: полная первоначальная стоимость; первоначальная стоимость с учетом износа (остаточная первоначальная стоимость); полная восстановительная стоимость; восстановительная стоимость с учетом износа (остаточная восстановительная стоимость).

В процессе эксплуатации элементы основных фондов изнашиваются и вследствие  этого теряют часть своей первоначальной стоимости. Мерой износа основных фондов считается сумма износа в денежном выражении.

Основные фонды подвергаются износу двоякого рода – моральному (экономическому) и физическому (материальному).

Амортизация – перенесение по частям (по мере физического из​носа) стоимости основных фондов на производимый с их помощью продукт (или услу​ги). Нормы амортизации определяют размер ежегодных амортизаци​онных отчислений в амортизационный фонд. Они отражают как фи​зический, так и моральный износ основных фондов. 

Интенсивность движения основных фондов и отдельных их видов характеризуют следующие показатели:

* коэффициент поступления (обновления);

* коэффициент  выбытия основных фондов; 

* коэффициент прироста основных фондов. 

Обобщающие характеристики состояния основных фондов –коэффициенты износа и годности.
Коэффициент износа вычисляется на определенную дату (на начало или конец года) как выраженное в процентах отношение суммы износа основных фондов к их полной стоимости. Разность между 100% и коэффициентом износа дает величину коэффициента годности основных фондов, отражающего долю неизношенной части основных фондов.

Обобщающим показателем использования ОПФ служит фондоотдача –это отношение объема произведенной в данном периоде продукции  к средней за этот период стоимости ОПФ. Наряду с фондоотдачей вычисляют и обратную величину, которую называют фондоемкостью. Она характеризует стоимость ОПФ, приходящуюся на один рубль произведенной продукции.
Большое влияние на величины фондоотдачи и фондоемкости оказывает показатель фондовооруженности труда. Рассчитывается также относительная экономия ОФ. 

 Практическое значение имеют не столько уровни рассматриваемых показателей, сколько их динамика. В этой связи и показатели продукции, и среднюю годовую стоимость основных фондов следует брать в сопоставимых ценах.

К частным показателям уровня использования основных фондов относятся: коэффициент экстенсивного использо​вания оборудования kэ; коэффициент интенсивного исполь​зования оборудования kи; коэффициент сменности оборудо​вания kсм. При расчете коэффициента экстенсивного использования различают календарный, режимный и эффективный (фактический) фонды времени работы оборудования. Календарный фонд времени представляет собой произве​дение количества календарных дней в расчетном периоде на количество часов в сутки. Режимный фонд времени представляет собой произве​дение количества рабочих дней в расчетном периоде на количество рабочих часов в сутки соответственно принятому режиму работы. При семидневной неделе нерабочими дня​ми являются выходные и праздничные дни. Эффективный фонд производственного времени учитывает простои оборудования в ремонте в течение расчетного периода.
Задачи

1.1.  Определите коэффициенты использования оборудования: сменности, загрузки, интегральный, если в первую смену отработало 12 станко-смен, во вторую – 6; парк установленного оборудования равен 12 ед.; средний возраст парка 8 лет; станкоемкость годовой программы изделия А равен 9200ч., изделия Б – 6000ч.

1.2.  Определите темпы роста фондоотдачи, если стоимость валовой продукции в оптовых ценах организации равна 9450 тыс. руб.; стоимость основного капитала – 4500 тыс. руб.; доля активной части; коэффициент загрузки – 0,7. В перспективе доля активной части основного капитала возрастет до; коэффициент загрузки до 0,75.

1.3.  Определите удельную фондоемкость единицы изделия и проверьте объективность распределения стоимости основного капитала, если она составила 5000 тыс. руб., станкоемкость годовой программы 200 тыс. ч., станкоемкость единицы изделия А – 150 ч., изделия Б – 400 ч., годовая программа изделия А – 600 ед., изделия Б – 275 ед.

1.4.   Определите, при какой ликвидационной стоимости физически устаревшего оборудования будет эффективна замена на более современную технику, если цена  старого оборудования – 10 тыс. руб., цена нового оборудования – 15 тыс. руб., ликвидационная стоимость – 0,4 тыс. руб.; срок службы – 8 лет, срок эксплуатации – 6 лет, экономия на текущих издержках при работе на старом оборудовании – 18,0 тыс. руб., на новом оборудовании – 16,5 тыс. руб., рентабельность предприятия – 0,4.

1.5.  Сумма основного капитала 10000 у. ед. Срок службы 10 лет. Рассчитать нормы амортизационных отчислений по линейному методу, по методу «суммы числа лет», по методу «2-х кратного списания стоимости». Заполнить схемы планов погашения основного капитала по форме 

Таблица 1.1

	
	Линейный метод
	"Суммы числа лет"
	"2-х кратного списания стоимости"

	Годы
	Норма ежегодной амортизации
	Годовая сумма амортизации
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость
	Норма ежегодной амортизации, %
	Годовая сумма амортизации
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость
	Норма ежегодной амортизации, %
	Годовая сумма амортизации
	Накопленная амортизация
	Остаточная стоимость


1.6.  Определите нормативный срок службы оборудования исходя из следующих:
	Годы
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	Амортизационные отчисления, тыс. руб.
	10,0
	5,0
	3,33
	2,5
	2,0
	1,66
	1,43
	1,25
	1,11
	1,0
	0,91
	0,83

	Затраты на содержание, тыс. руб.
	-
	0,5
	1,2
	2,0
	2,4
	2,7
	3,0
	3,1
	3,1
	3,15
	4,0
	6,0


1.7.  Определить годовую производственную мощность сборочного цеха, площадь которого 4500 м2. Габариты изделия 60х4 м. Рабочая зона для сборки изделия составляет 165% площади, занимаемой изделием. Производственный цикл сборки 12 рабочих дней. Вспомогательная площадь (проходы, проезды, бытовые обслуживающие помещения) занимает 35% площади цеха. Число рабочих дней в году 258.

1.8.  Определить производственную мощность участка за месяц. Технологический процесс на обработку детали и число оборудования следующие:

	Операция
	Штучное время, мин.
	Число станков на операции, шт.

	Центровка
	1,85
	2

	Обдирка
	5
	5

	Чистовая обточка
	2
	2


Работа производится в две смены при 20 рабочих днях в месяц, продолжительность одной смены 8 ч. Потери на ремонт станков составляют 5% от режимного фонда времени. Определить коэффициенты загрузки оборудования k3.об  по технологическим группам оборудования и в целом  kср.

1.9.  Определить производственную мощность сборочного цеха.

Исходные данные: в цехе собираются 3 изд. Производственная площадь цеха – 400 м2. Режим работы – двухсменный, продолжительность смены – 8,2 ч., число рабочих дней в году 260. Плановое задание, цикл сборки, размер удельной площади под сборку изделия:

	Изделие
	Годовой план выпуска, шт.
	Цикл сборки, ч.
	Удельная площадь, м2.

	А
	100
	400
	20

	Б
	100
	300
	10

	В
	200
	200
	5


1.10.  Определить производственную мощность механического участка многономенклатурного производства:

	Группа 
	Кол–во 
	Проектные нормы времени на изделие, нормо-ч.

	оборудования
	станков
	А
	Б
	В

	Строгальная
	2
	10
	17
	22

	Фрезерная
	4
	12
	30
	28

	Расточная
	4
	20
	30
	30


Программа выпуска: А–130шт., Б–100шт., В–200шт.

Работа участка двухсменная, продолжительность смены – 8,2 часа, число рабочих дней в году 260.

1.11.  Определите выходящую и среднегодовую производственную мощность предприятия.

Исходные данные:

- производственная мощность завода на начало года — 18200 тыс. руб.;

- планируемый прирост производственной мощности: с 1 апреля — 400 тыс. руб., с 1 июля — 340 тыс. руб., с 1 ноября — 300 тыс. руб.

- планируемое выбытие производственной мощности: с 1 июня – 120 тыс.руб., с 1 сентября ‑ 180 тыс.руб.

1.12.  Определите величину производственной мощности цеха и уровень ее использования, если известно, что в цехе работают 40 станков; годовой выпуск продукции 115500 изд.; режим работы – двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; число рабочих дней в году – 258; регламентированные простои оборудования – 4% режимного фонда времени; норма времени на обработку одного изделия – 1,2 ч.

Практическая работа №2

Оборотные средства организации

Цель- Научиться рассчитывать показатели использования оборотных средств.
При решении задач по теме «Оборотные средства предприятия» следует брать длительность анализируемого периода в следующих пределах: год – 360 дней, квартал – 90 дней, месяц – 30 дней.

При расчете абсолютного и относительного высвобождения (вовлечения) оборотных средств длительность сравниваемых периодов может быть различной. Например, длительность базового периода может быть взята 360 дней (год), а длительность сравниваемого периода – 90 дней (квартал). При этом, при расчете величины относительного вовлечения (высвобождения) оборотных средств используются объем реализованной продукции и количество рабочих дней сравниваемого (более позднего) периода.

При определении потребности предприятия в оборотных средствах (нормировании оборотных средств) необходимо строго придерживаться последовательности расчета, приведенной в лекциях по данному курсу. Кроме того следует обратить внимание на особенности нормирования по отдельным элементам оборотных средств – учесть отличия в нормировании оборотных средств по элементам «Запасные части», «Незавершенное производство», «Готовая продукция» и т.д.

При определении величины однодневного расхода  материала при нормировании оборотных средств по элементу «Сырье, основные материалы и покупные полуфабрикаты» необходимо обратить внимание на то, что расчет ведется не для одного изделия, а на рабочий день. В связи с этим последовательность расчета может быть следующей:

· определяется количество изделий, выпускаемых предприятием за один рабочий день;

· это количество изделий умножается на расход материала на одно изделие;

· полученная величина умножается на стоимость одной единицы измерения данного материала.

Нормирование оборотных средств по элементу «Незавершенное производство» имеет следующую последовательность расчета:

· определяется норма оборотных средств по одному виду изделий (при этом обратить внимание на разницу в определении коэффициента загрузки при одновременном и неодновременном вложении материалов в производство);

· определяется норматив по одному виду изделий;

· определяется норматив в целом по элементу «Незавершенное производство» суммированием нормативов по отдельным видам изделий;

· определяется норма в целом по элементу «Незавершенной производство», как отношение норматива в целом к однодневному выпуску товарной продукции по производственной себестоимости. 

Определяя норматив по тому или иному элементу оборотных средств, студент находит величину оборотных средств, необходимую для бесперебойной работы предприятия и определяет потребность предприятия на анализируемый период в данном элементе оборотных средств.

Задачи

2.1. Чистый вес детали изделия, изготовленной из стали, 96 кг, норма расхода стали 108 кг. Выпускается 3000 изделий в год. Поставки стали осуществляются один раз в квартал. Транспортный запас – два дня. Определите величину производственного запаса и ко​эффициент использования стали.
2.2. Для обеспечения производства и реализации продукции необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа – 700 изделий в год, себестоимость одного изделия – 150 тыс. руб. Ко​эффициент нарастания затрат в незавершенном произ​водстве – 0,66. Расход основных материалов на одно изделие – 100 тыс. руб. при норме запаса 25 дней. Расход вспомо​гательных материалов на годовой выпуск 6000 тыс. руб. при норме запаса 40 дней, топлива – 3200 тыс. руб. и 30 дней, прочие производственные запасы – 9000 тыс. руб. и 60 дней. Расходы будущих периодов – 1000 тыс. руб. Норма за​паса готовой продукции – пять дней (цифры условные). Определите нормативы оборотных средств по элемен​там (производственные запасы, незавершенное произ​водство и готовая продукция) и их общую сумму.

2.3 Для обеспечения ритмичного выпуска и реали​зации продукции необходима определенная сумма обо​ротных средств в производственных запасах. Производственная программа изделия А – 500 шт. в год, изделия Б – 300 шт. Данные о расходе основных материалов по изделиям (табл. 2.1.):

Таблица 2.1.

	виды материалов
	нормы расхода по изделиям, т
	цена металла, тыс. руб.
	норма текущего запаса, дни
	норма подготовительного запаса, дни

	
	А
	Б
	
	
	

	чугун
	0,2
	0,3
	120
	30
	15

	сталь
	0,5
	0,7
	200
	60
	25

	металл
	0,08
	0,04
	900
	90
	45


Расход вспомогательных материалов на годовой вы​пуск 18 млн. руб. при общей норме запаса 40 дней, топ​лива – 16 млн. руб. и 30 дней, прочих производствен​ных запасов – 10 млн. руб. и 60 дней. Определите норматив оборотных средств в производ​ственных запасах материальных ресурсов

2.4. Квартальная программа выпуска изделий – 1000 шт., чистый вес одного изделия – 8 кг; потери при ков​ке – 2,9 кг; отходы в стружку – 11,7 кг; шлифовальная пыль – 0,4 кг. Периодичность поставки чугуна – 20 дней. Определите:

а) норму расхода и коэффициент использования ме​талла на изготовление одного изделия;

б) величину текущего и страхового запаса металла.

2.5. Рассчитайте величину производственного запаса металла для обеспечения производственной программы предприятия – 10 000 единиц продукции и чистый вес единицы продукции при плановом коэффициенте исполь​зования металла 0,72. Поставки металла осуществляются один раз в месяц, годовая потребность металла 800 т.

2.6. Для обеспечения производства и реализации продукции предприятию необходима определенная сумма оборотных средств. Производственная программа – 700 изделий в год, себестоимость одного изделия – 150 тыс. руб. Затраты распределяются равномерно в течение всех 45 дней производственного цикла. Ко​эффициент нарастания затрат в незавершенном произ​водстве – 0,66. Расход основных материалов на одно изделие – 100 тыс. руб. при норме запаса 25 дней. Расход вспомо​гательных материалов на годовой выпуск 6000 тыс. руб. при норме запаса 40 дней, топлива – 3200 тыс. руб. и 30 дней, прочие производственные запасы – 9000 тыс. руб. и 60 дней. Расходы будущих периодов ​– 1000 тыс. руб. Норма за​паса готовой продукции – пять дней (цифры условные). Определите нормативы оборотных средств по элемен​там (производственные запасы, незавершенное произ​водство и готовая продукция) и их общую сумму.

2.7. Расход вспомогательных материалов на годовой вы​пуск 18 млн. руб. при общей норме запаса 40 дней, топ​лива – 16 млн. руб. и 30 дней, прочих производствен​ных запасов – 10 млн. руб. и 60 дней. Определите норматив оборотных средств в производ​ственных запасах материальных ресурсов.

2.8. Квартальная программа выпуска изделий – 1000 шт., чистый вес одного изделия – 8 кг; потери при ков​ке – 2,9 кг; отходы в стружку – 11,7 кг; шлифовальная пыль – 0,4 кг. Периодичность поставки чугуна – 20 дней.

Определите:

а) норму расхода и коэффициент использования ме​талла на изготовление одного изделия;

б) величину текущего и страхового запаса металла.

2.9. Рассчитайте величину производственного запаса металла для обеспечения производственной программы предприятия – 10 000 единиц продукции и чистый вес единицы продукции при плановом коэффициенте исполь​зования металла 0,72. Поставки металла осуществляются один раз в месяц, годовая потребность металла 800 т.

2.10.  Определите стоимость поставки материальных ценностей (ресурсов), если стоимость месячного потребления металла равна 36 тыс. руб., цена 1 т. металла – 150 руб., интервал плановой поставки – 10 дней, страховой запас – 2 дня, транспортный запас – 1 день, технологический запас – 5%.

2.11. Определите стоимость высвобождения оборотного капитала, если стоимость реализованной продукции – 50 млн. руб., стоимость оборотных средств – 10 млн. руб., длительность оборота сокращается на 12 дней.

2.12. Рассчитать норматив оборотных средств в производственных запасах по основным материалам и полуфабрикатам.    Исходные данные (табл. 2.2.):

                                                                                                           Таблица 2.2.      

	
	  Норма  расхода
	Интервал
	Цена
	Транспортный

	Виды материалов
	на 

1 изделие,  кг
	между поставками,
	
	запас

	
	изд.  А
	изд.  В
	дни
	руб./т
	дни

	Сталь углеродистая
	100
	200
	20
	80
	5

	Сталь качественная
	10
	30
	60
	180
	5

	Чугун
	200
	150
	30
	50
	— 

	Цветные металлы
	10
	50
	90
	1000
	10


Программа выпуска изделий в 4 квартале планируемого года:    изделия  А – 200 шт., изделия  В – 50 шт.

Практическая работа №3

Кадры, организация и нормирование труда, производительность труда.

Цель - Научиться рассчитывать показатели производительности труда по различным категориям работников.

Под производительностью труда понимается результативность конкретного    живого    труда,    эффективность    целесообразной производительной деятельности по созданию продукта в течение определенного промежутка времени.

В экономической практике уровень производительности труда характеризуется через показатели выработки и трудоемкости. Выработка продукции в единицу времени измеряется соотношением объема произведенной продукции и затратами рабочего времени. Это прямой показатель производительности труда. Обратным показателем является трудоемкость.

Единицы     измерения производительности труда определяются единицами измерения объема произведенной продукции. Эти единицы могут быть натуральными, условно-натуральными, трудовыми и стоимостными. Соответственно применяют натуральный, условно-натуральный, трудовой и стоимостный методы измерения уровня и динамики производительности труда.

В зависимости от того, чем измеряются затраты труда, различают следующие уровни его производительности:

· Средняя часовая выработка показывает среднюю выработку рабочего за один час фактической работы (исключая время внутрисменных простоев и перерывов, но с учетом сверхурочной работы);

· Средняя дневная выработка характеризует степень производственного использования рабочего дня;

· Средняя месячная выработка;

· Средняя  квартальная  выработка  рассчитывается   аналогично среднемесячной. В настоящее время  среднесписочная выработка характеризуется через соотношение товарной продукции (объема продукции, работ, услуг) и среднесписочной численности промышленно-производственного персонала.

Производительность труда изучается на разных уровнях — от индивидуальной производительности труда до производительности общественного труда в народном хозяйстве всей страны в целом.

Производительность общественного труда оценивается по величине национального дохода, приходящейся на одного работника, занятого в сфере материального производства. Расчет может проводиться в абсолютных и относительных величинах.

Уровень производительности индивидуального труда измеряется количеством продукции (объем работы), произведенной в единицу времени (час, смену, месяц, квартал, год), или через рабочее время (чел.-ч., чел.-смен), затраченное на производство единицы продукции или работы. В первом случае производительность труда определяет изменение выработки, во втором — трудоемкости единицы продукции.

В практических расчетах индекс изменения производительности труда (Inm) определяется как обратная величина к индексу трудоемкости (Iт), и наоборот: Iпт=1:Iт и Im=1:Inm.

Сделаем несколько практических замечаний по порядку проведения расчетов.

1 Масштаб времени должен быть единым.

2 С целью измерения производительности труда перевод объемных показателей в условно-натуральные следует производить с учетом удельной нормативной трудоемкости. При пересчете натуральных показателей   в   условно-натуральные   через   относительные коэффициенты нормативной трудоемкости за единицу рекомендуется принимать изделие (вид работы) с наименьшей трудоемкостью.
3 Измерение производительности труда по товарной (валовой) и чистой продукции (или нормативно-чистой) позволяет выявить влияние изменения материалоемкости и трудоемкости  на  показатели производительности труда.

4 Используются и другие методы стоимостного измерения объемов продукции и выработки:

а) по условно чистой продукции (УЧП), в состав которой в отличие от чистой продукции включается амортизация;

б) по нормативной стоимости обработки (НЧП), определяемой по нормативам затрат заработной платы производственных рабочих с отчислениями на социальное страхование, нормативам цеховых и общезаводских расходов.

Задачи

3.1. Используя данные приведенные в таблице 3.1, проанализировать уровень и динамику годовой производительности труда на двух предприятиях:

Таблица 3.1

	Показатели
	2016г.(отчет)
	2017г.(план)
	2017г.(отчет)

	
	А
	Б
	А
	Б
	А
	Б

	Валовая продукция, тыс. руб.

Численность работающих,   человек

Выработка   на одного работающего, руб.
	5922

1500

3948
	3224

800

4030
	6514,2

1500

4342,8
	3590,7

810

4433
	6544,3

1480

4421,8
	3469,8

820

4231,5


3.2. Определить изменение численности работающих на предприятии, если рост выпуска валовой продукции запланирован на 10%, а производительность труда в плановом периоде возрастет по сравнению с базовым на 4,5%.

3.3. Определить численность работающих в плановом периоде, если известно, что выпуск продукции в плановом периоде возрастет по сравнению с базовым на 7,8 %, а производительность труда увеличится на 5,1 %. Объем валовой продукции в базисном периоде составил 12,5 млн. руб., численность промышленно-производственного персонала 1850 человек.

3.4 . Определить численность рабочих в отрасли в плановом периоде, если известны следующие данные. Численность работающих в отрасли в базисном году составляла 1570 тыс. из них непромышленного персонала – 95 тыс. человек. Доля рабочих в численности промышленно-производственного персонала составляла в базовом году 64%. Объем валовой продукции отрасли составляет 492 млн. руб. Планируется увеличить объем валовой продукции на 5,7%, а производительность труда на 4,9 %.

3.5. Определить планируемый рост производительности труда в отрасли, если известно, что выпуск валовой продукции в плановом году должен увеличится по сравнению с базисным на 9,5 %, а численность работающих – на 2,1 %. 

3.6. Для выполнения производственной программы планового года, равной по трудоемкости плану базисного года, количество работающих установлено в 5600 человек. Определить, на сколько процентов запланирован рост производительности труда по сравнению с базисным годом, если количество работающих в базисном году составляло 5780 человек.

3.7. Определить на сколько процентов сократилась трудоемкость обработки шестерни и на сколько процентов повысилась производительность труда при обработке валов, если известно, что в связи с проведением организационно-техническими мероприятиями выработка на одного работающего при обработке шестерни в текущем году по сравнению с предыдущим повысилась на 16,7 %, а трудоемкость изготовления валов сократилась на 8,3 %.

3.8. Определить плановую выработку  на одного работающего по каждому заводу и по группе заводов, производящих одинаковую продукцию , а также рост выработки по группе заводов в плановом году по сравнению с базисным. Показатели работы  предприятий в таблице 3.2.

Таблица 3.2.

	Заводы
	Производство продукции в отчетном году,тыс.шт
	Рост производства в плановом году,%
	Выработка на одного работающего в отчетном году, шт.
	Рост выработки на одного работающего в плановом году,%

	1

2

3

4

5
	28370

56200

8950

12800

31000
	5.6

8.1

2.6

8.1

7.2
	4560

5100

3800

4800

4100
	7.3

4.7

6.2

8.1

7.8


Практическая работа №4

Организация оплаты труда в организации

Цель - Научиться рассчитывать заработную плату работников; рассчитывать фонд заработной платы.
В  основе оплаты труда  различных групп работающих лежит тарифная система, включающая в себя следующие элементы: тарифно-квалификационные справочники, тарифные сетки, тарифные ставки и районные коэффициенты к заработной плате.

Тарифно-квалификационные справочники представляют собой перечень рабочих профессий с их тарифно-квалификационными характеристиками.

 Тарифная сетка служит для определения соотношений расчетной заработной платы рабочих разной квалификации и является средством регулирования заработной платы в квалификационном разрезе.

 Тарифные ставки определяют размер заработной платы за единицу времени и дают возможность дифференцировать заработную плату по условиям труда и формам оплаты труда.

Тарифный разряд характеризует уровень квалификации рабочего или работы.

 Тарифный коэффициент показывает , во сколько раз уровень оплаты труда по данному разряду выше оплаты труда по I разряду. Часовая тарифная ставка любого разряда образуется умножением ставки I разряда на соответствующие тарифные коэффициенты. Соотношение тарифных коэффициентов VI и I разрядов называется диапазоном тарифной сетки.

Средний тарифный коэффициент по группе рабочих определяется как средневзвешенная по численности рабочих величина.

На основе действующей тарифной системы применяется сдельная и повременная формы оплаты труда . Форма сдельной оплаты труда подразделяется на системы прямой сдельной , сдельно-премиальной , сдельно-прогрессивной , аккордной и косвенной сдельной. Сдельная форма оплаты труда может быть индивидуальной и бригадной. В повременной форме оплаты труда различаются простая повременная и повременно-премиальные системы.

При прямой индивидуальной сдельной оплате труда заработная плата рабочего за расчетный период определяется исходя из количества выработанной продукции и расценки, т.е. заработной платы, приходящейся на единицу продукции(работы).

Сдельно-премиальная система оплаты труда представляет собой прямую сдельную с учетом премий за выполнение и перевыполнение принятых в данном производственном подразделении показателей премирования.

При сдельно-прогрессивной оплате труда продукция, произведенная в пределах установленной нормы (базы), оплачивается по основным сдельным расценкам, сверх установленной нормы по повышенным расценкам.

При бригадной сдельной оплате труда заработная плата начисляется по фактической выработке и сдельным расценкам, а распределяется между отдельными членами бригады в соответствии с количеством отработанного времени и тарифным разрядам.

Заработная плата многостаночника определяется как сумма заработков по каждому обслуживаемому станку, рассчитываемых так же , как при прямой индивидуальной сдельной оплате труда, но с введением поправочных коэффициентов. 

При повременной оплате труда заработная плата рабочего определяется путем умножения тарифной ставки на проработанное время.

При повременно-премиальной системе оплаты труда рабочему помимо заработной платы по тарифной ставке за фактически отработанное время выплачивается премия за выполнение установленных конкретных показателей премирования.

Оплата труда ИТР, служащих производится по штатно-окладной системе. Основу этой системы составляют штатное расписание и схема должностных окладов, в которых приводятся размеры месячных окладов по отдельным должностям.
Задачи

4.1 По отношению к тарифному заработку рабочий сдельщик имел сдельный приработок 11%, премию 25% от сдельного заработка, надбавку за работу в тяжелых и вредных условиях 12% к тарифной ставке, доплату за временное замещение отсутствующего рабочего в течении полумесяца 50% тарифной ставки. Определить общий коэффициент приработка и удельный вес тарифа в средней заработной плате.

4.2 В связи с введением нового тарифно-квалификационного справочника на предприятии произведена перетарификация рабочих повременщиков: средний разряд этих рабочих был 4,5, а стал 3,7. Часовая тарифная ставка рабочего повременщика первого разряда была 52 коп., тарифные коэффициенты второго и последующих разрядов соответственно 1,09; 1,2; 1,33; 1,5; 1,7. Определить, какую ставку первого разряда следует установить для рабочих, чтобы перетарификация  не вызвала снижения тарифного  заработка.

4.3 Рассчитать общую сумму заработной платы рабочего за месяц (22 рабочих дня по 8 часов) при следующих условиях: норма времени на деталь 1,18 чел.-часов, часовая ставка по разряду выполняемой работы 81 коп., по разряду рабочего – 72 коп. Изготовлено и принято службой качества 171 деталь. Премии выплачиваются за 100% выполнения нормы в размере 10% и за каждый % перевыполнения по 2% сдельного заработка (всего не свыше 40% заработка). Кроме того, рабочему доплачивается 12% ставки за работу в тяжелых условиях труда и 12% – за профессиональное мастерство. 

4.4 Звено из трех рабочих отработало за месяц 522 ч., в том числе звеньевой четвертого разряда – 176, рабочий третьего разряда – 170 и рабочий второго разряда  – 176 часов (часовые ставки соответственно 73, 65, 59 коп.). Изготовлено 1240 единиц продукции, норма времени на единицу – 0,5 чел.-часа, расценка  – 32,8 коп. За выполнение задания звену начислена премия в размере 25% сдельного заработка. Распределить заработную плату между членами звена пропорционально отработанному времени и присвоенным разрядам. 

4.5 Определить общую сумму заработка рабочего, труд которого оплачивается по сдельно-прогрессивной системе, если он за месяц (23 смены по 7,6 часа) изготовил и сделал 186 изделий при норме времени на единицу 1,1 чел.-часа, часовой тарифной ставке – 80,3 коп. Все изделия сверх нормы оплачиваются по двойным расценкам.

4.6 Рассчитать расценку за одну тонну продукции для дежурного слесаря по КИП и автоматике, если он обслуживает 4 аппарата со сменной нормой 24 тонны каждый. Продолжительность смены 8 часов, часовая тарифная ставка слесаря 78 коп.

4.7 Рабочий повременщик с месячным окладом 136 руб. отработал за расчетный месяц 20 рабочих дней по 8 часов, в остальные дни болел. Рассчитать его повременную заработную плату за этот месяц, если по графику число 8-часовы смен в месяце 23. Стаж работы рабочего 5 лет.

4.8 Слесарь-сантехник отработал за месяц 168 часов, из них 48 – с вредными условиями труда. Часовая ставка четвертого разряда  68 коп.  За время работы во вредных условиях труда производится доплата в размере 12% тарифной ставки. Рассчитать сумму месячной заработной платы слесаря-сантехника, если за качественное выполнение работ ему назначена премия в размере 20% заработка.  

Практическая работа №5

Себестоимость продукции

Цель - Научиться рассчитывать составлять калькуляцию себестоимости.

При решении задач по теме «Себестоимость и цена продукции» необходимо прежде всего обратить внимание на особенности определения себестоимости продукции по экономическим элементам и калькуляционным статьям. По экономическим элементам составляется смета затрат на производство в целом, а по калькуляционным статьям учитываются затраты на изготовление единицы продукции. 

При определении величины затрат по отдельным статьям нужно принять во внимание, что к условно-переменным затратам относятся затраты зависящие от изменения объема выпуска продукции, а к условно-постоянным не зависящие. При этом условно-переменные затраты нормируются на единицу выпускаемой продукции. Поэтому в условии задачи всегда приводится их удельная величина. Условно-постоянные затраты приводятся на весь объем выпускаемой продукции. Поэтому при формировании статьи калькуляции необходимо рассчитать их величину на единицу продукции. Удельная величина условно-постоянных затрат может быть определена пропорционально одной из статей условно-переменных затрат (заработной плате производственных рабочих, затратам на сырье и основные материалы и т.д.).

Определение уровня безубыточного объема продаж для того или иного значения цены может производиться как графическим, так и аналитическим методом. Построение графика безубыточности осуществляется следующим образом:

· строится график постоянных издержек ( проводится горизонтальная линия из точки на вертикальной оси координат, соответствующей величине постоянных затрат);

· строится график переменных издержек ( линия проводится через две точки: одна – начало координат, координаты другой – по оси абсцисс – любой объем производства, по оси ординат – произведение удельной величины переменных затрат на выбранный объем производства);

· строится график валовых издержек суммированием графиков постоянных и переменных издержек (график  переменных издержек отображается параллельно в точку пересечения графика постоянных издержек и оси ординат );

· строится график валовой выручки ( одна точка – начало координат, координаты другой: по оси абсцисс – любой объем производства, по оси ординат – произведение заданного уровня цены на выбранный объем производства).

Задачи:

5.1 Рассчитать цеховую, производственную и полную себестоимость изделия на основе следующих данных:

-  норма расхода материалов – 12 кг;

-  отходы – 1, 8 кг;

-  цена 1т материалов – 11 800 руб.;

-  цена 1 т отходов- 2 300 руб.;

-  ТЗР – 3%;

-  основная заработная плата производственных рабочих – 38 руб.;

-  уральские – 15%;

-  дополнительная заработная плата – 12 %;

-  отчисления на социальные нужды – 26 %;

-  расходы на освоение производства – 150 руб.;

-  расходы на содержание и эксплуатацию оборудования (РСЭО) – 280 %;

-  общепроизводственные (цеховые) расходы (ОПР) – 120 %;

-  общехозяйственные расходы (ОХР) – 90 %;

-   внепроизводственные (коммерческие) расходы – 8 %.

5.2 Рассчитать плановую себестоимость единицы продукции.

Таблица 5.1

	№
	Статьи калькуляции
	Сумма, руб.

	1
	2
	3

	1
	Сырьё и материалы
	10000

	2
	Покупные, комплектующие изделия и полуфабрикаты
	500

	3
	Возвратные отходы (вычитаются)
	250

	4
	Транспортно – заготовительные расходы
	2400

	
	Итого материальные затраты
	

	5
	Основная заработная плата производственных рабочих
	2000

	6
	Уральские (15 %)
	

	7
	Дополнительная заработная плата производственных рабочих
	500

	8
	Отчисления во внебюджетные фонды
	

	9
	Расходы на содержание и эксплуатацию оборудования 

(300 %)
	

	10
	Цеховые расходы (120 %)
	

	
	Итого цеховая себестоимость
	

	11
	Общехозяйственные расходы (130 %)
	

	
	Итого производственная себестоимость
	

	12
	Внепроизводственные (коммерческие) расходы (8 %)
	

	
	Полная производственная себестоимость
	


5.3 Определите фактический и плановый уровень за​трат на 1 руб. товарной продукции, а также изменение его в процентах против отчетного периода, если известно, что производится 17000 изделий в год по себестоимости 540 тыс. руб. Планом на предстоящий год предусмотрено увеличить выпуск продукции на 10% и снизить ее себе​стоимость на 5%. Цена изделия — 600 тыс. руб.

5.4 На предприятии за счет совершенствования тех​нологии производительность труда планируется повы​сить на 10%, а заработную плату — на 3%. Удельный вес заработной платы в структуре себестоимости продукции составляет 30%. Рассчитайте, как это отразится на себестоимости продукции.

5.5 Планируется обеспечить экономию материалов за счет снижения норм на 5% и цен — на 3%. Себестои​мость товарной продукции составляет 300 млн. руб., в том числе затраты на сырье и материалы — 225 млн. руб. Определите влияние на себестоимость продукции сни​жения норм и цен на материалы.

5.6 Определите влияние роста объема производства на снижение себестоимости продукции при условии, что объем производства вырос на 10%, а постоянные расхо​ды — на 2%. Удельный вес постоянных расходов в структуре себестоимости — 30%.

5.7 Плановые показатели по изделиям А и Б составляли (табл. 6.2.):

Таблица 5.2.

	Показатель
	Изделие А
	Изделие Б

	Выпуск и реализация, шт.
	950
	600

	Цена одного изделия, тыс. руб.
	125
	65

	Себестоимость изделия, тыс. руб.
	100
	50


В течение года предприятие добилось снижения себе​стоимости продукции по изделию А на 5%, по изделию Б — на 2,5%. Оптовая цена осталась без изменения. Определите, как изменилась фактическая рентабель​ность продукции по сравнению с плановой по всем изделиям.

Практическая работа №6

Ценообразование в условиях рынка
Цель - Научиться рассчитывать цену товара
Цена - денежное выражение стоимости единицы товара. 

Принципы ценообразования:

1) Цены должны отражать полезный результат при потреблении продукции.

2) Цены на однородную продукцию, удовлетворяющую одни и те же общественные потребности должны быть одинаковы.

3) Цены должны стимулировать НТП, создавать обоюдовыгодные условия для производителя и потребителя продукции.

4) Необходимо обеспечивать снижение цен на единицу полезного эффекта новой прогрессивной техники.

5) Цены должны быть гибкими и своевременно реагировать на изменение условий производства и учитывать конъюнктуру рынка.

Цена товара рассчитывается по формуле:
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где
SП – полная себестоимость;


           kР – коэффициент рентабельности предприятия.
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где ЦП – проектная (лимитная) цена;

      ЦБ – цена базовой продукции, принимаемая в производстве аналога для расчета лимитной цены; 

      Э – полезный эффект от применения новой продукции;


k=0.7 – коэффициент учета полезного эффекта.
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где П – коэффициент учета роста производительности нового изделия по сравнению с базовым;

      kД – коэффициент учета изменения срока службы нового изделия по сравнению с базовым;

      Ц – изменение текущих издержек эксплуатации у потребителя, при эксплуатации им нового изделия с учетом морального износа;

      K – коэффициент совокупных капитальных вложений потребителя при использовании им нового изделия взамен базового;

     ЭК, ЭС, ЭЭ – эффект от изменения качества продукции, изготовления с помощью новой техники, социальный и экономический эффект, обусловленный применением нового изделия у потребителя.

Диапазон ценообразования приведен в таблице 6.1.
Таблица 6.1
	Слишком низкая цена.
	Возможная цена.
	Слишком высокая цена.

	Получение прибыли при этой цене невозможно.
	Себестоимость продукции.
	Цены конкурентов и цены товаров-заменителей.
	Уникальные достоинства товара.
	Формирование спроса при этой цене невозможно.


Задачи:

6.1 За год реализовано 40 тыс. машин. Заводская себестоимость машины – 180 тыс. руб. Годовые расходы по реализации составляют 180 000 тыс. руб. Прибыль должна составлять 7% от полной себестоимости реализуемой продукции. Определить оптовую цену предприятия на эту машину.

6.2 Определить оптовую цену машины, если известно, что затраты на основные материалы составляют 65 000 руб., на покупные полуфабрикаты – 9500 руб. Возвратные реализуемые отходы составляют 2500 руб. Трудоемкость изготовления машины – 200 нормо-часов. Средний разряд работы – III. Часовая тарифная ставка III разряда составляет 40 руб. Цеховые расходы – 180%, общезаводские – 80%. Годовая сумма внепроизводственных расходов составляет 1 300 руб. при реализации за год 60 машин. Планируемый размер прибыли – 5%.

6.3 Цена на изделие в первом квартале составляла 160 тыс. руб., во втором — увеличилась на 10%. Посто​янные издержки — 1500 тыс. руб., удельные переменные издержки — 100 тыс. руб. Как увеличение цены повлияло на изменение критиче​ского объема?

6.4 В первом квартале было произведено 10 000 из​делий по цене 70 тыс. руб. за единицу. Постоянные рас​ходы составляют 160000 тыс. руб., удельные переменные — 50 тыс. руб. Во втором квартале планируется повы​сить прибыль на 8%. Сколько необходимо дополнительно произвести продук​ции, чтобы повысить прибыль на 8%.

6.5 Фирма продает свой товар по 120 тыс. руб. за штуку. Переменные затраты на его изготовление составляют 80 тыс. руб. Каков будет безубыточный прирост продаж ( в % ) при снижении цены на 5%.

6.6 Магазину предложен товар, рекомендованная изготовителем цена которого составляет 120 тыс. руб. Торговая скидка, которую хотел бы иметь владелец магазина , равна 20 %. Определить цену, по которой он согласен будет получать этот товар.

Практическая работа №7

Прибыль и рентабельность

Цель - Научиться рассчитывать рентабельность продукции и производства.

При решении задач на тему «Прибыль, доход, рентабельность» необходимо ознакомиться с теоретическим материалом по данной теме.

Прибыль - конечный финансовый результат предпринимательской деятельности. В условиях рыночных отношений - это превращенная форма прибавочной стоимости. 

Прибыль от реализации продукции - разность между выручкой от реализации продукции,  определенной в оптовых ценах и полной себестоимостью этой продукции. 

Валовая (балансовая) прибыль -  общая  сумма  прибыли,  полученная  предприятием уплаты налогов. Валовая прибыль учитывает выручку от реализации основного капитала и другого имущества промышленного предприятия.

Чистая прибыль - это та часть прибыли, которая остается в  распоряжении предприятия после уплаты установленных законом налогов.

Валовый доход предприятия - выручка от реализации продукции (работ, услуг) за вычетом материальных затрат.

Соотношение валового дохода, прибыли и выручки от реализации можно представить в виде схемы (рис. 7.1).

	
	Валовый доход

	Материальные затраты
	Оплата труда
	Прибыль

	Себестоимость
	Чистая прибыль
	Налог на прибыль

	Выручка от реализации


Рисунок 7.1
Для оценки эффективности издержек предприятия на производство и реализацию отдельных видов продукции используется показатель рентабельности, рассчитываемый как отношение прибыли от  реализации продукции к ее полной себестоимости или к собственным  затратам, т.е. без учета расходов на материальные  ресурсы, %. Предприятие, работающее рентабельно, покрывает затраты на выпуск продукции доходами от ее реализации и получает прибыль, обеспечивающую окупаемость производства.

Задачи:

7.1 Определите новый уровень рентабельности и ее прирост, если в начале года постоянные расходы достигли 240 тыс. руб., а их доля в себестоимости продукции составила, стоимость реализованной продукции - 1800 тыс. руб., фондоемкость продукции - 0,25, количество оборотов - 8. К концу года объем реализации возрастет на 20%, пропорционально возрастут  условно-переменные расходы, длительность оборота  сократится на 9 дней; введено в течении года основного капитала в мае на сумму 50 тыс. руб., в августе - 70 тыс. руб.; списано в октябре - 90 тыс. руб.

7.2 Определите чистую прибыль и абсолютную величину налога на прибыль и добавленную стоимость при ставках соответственно 32 и 20%, если балансовая стоимость - 2000 тыс. руб., себестоимость произведенной продукции - 1000 тыс. руб., доля материальных затрат.

7.3 Определите валовую и чистую прибыль и рентабельность, если среднегодовая стоимость основных производственных фондов - 148,2 тыс. руб.; налог на прибыль - 20%, НДС - 20%. Кроме того, известны также следующие данные(табл. 7.1.).

Таблица 7.1

	Наименование продукции
	Реализованная продукция, тыс. шт.
	Себестоимость единицы продукции, тыс. руб.
	Материальные затраты, тыс. руб.
	Оптовая цена, 

тыс. руб.

	А
	80
	2,4
	1,9
	2,65

	Б
	40
	3,1
	1,8
	3,6

	В
	15
	2,9
	2,2
	3,3

	Г
	150
	1,1
	0,6
	1,25


7.4 В первом квартале было произведено 10 000 из​делий по цене 70 тыс. руб. за единицу. Постоянные рас​ходы составляют 160000 тыс. руб., удельные переменные — 50 тыс. руб. Во втором квартале планируется повы​сить прибыль на 8%. Сколько необходимо дополнительно произвести продук​ции, чтобы повысить прибыль на 8%.

7.5 На предприятии за отчетный период было реализовано 1000 ед. продукции по цене 50 тыс. руб. за единицу, а себестоимость единицы продукции составила 45 тыс. руб. В плановом периоде предусматривается увеличить объем выпуска и реализации продукции до 2000 ед. по цене 60 тыс. руб. и снизить себестоимость до 40 тыс. руб. за 1 ед. продукции. Определите прибыль от реализации продукции в плановом и отчетном периоде, за счет каких факторов она изменится в плановом  периоде.

7.6 Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по оптовым ценам предприятия. Исходные данные (табл. 7.2.).

Таблица 7.2

	Наименование продукции
	Остатки нереализованной продукции на начало года, шт.
	План выпуска продукции, шт.
	Остатки нереализованной продукции на конец года, шт.
	Оптовая цена, 

тыс. руб.
	Полная себестоимость реализованной продукции, млн. руб.

	А
	500
	7800
	300
	1000
	6800

	Б
	300
	5200
	500
	1400
	5600

	В
	200
	3000
	100
	1500
	3720


7.7 Определить размер валовой прибыли на предприятии по следующим данным:

1) выручка от реализации в свободных отпускных ценах – 590 тыс. руб.;

2) полная себестоимость реализованной продукции – 521 тыс. руб.;

3) предприятие реализовало имущество в виде вычислительной техники на сумму 180 тыс. руб.

4) стоимость реализованного имущества на момент приобретения составляла 300 тыс. руб.

5) коэффициент переоценки – 1,6

6) износ реализованного имущества к моменту переоценки – 73,1 %

7) штрафы, полученные предприятием – 4,2 тыс. руб.

8) штрафы, уплаченные предприятием – 2,6 тыс. руб.

7.8 Определите плановую прибыль от реализации товарной продукции по рыночным ценам, если на начало года остатки нереализованной продукции А – 100 ед.; план выпуска товарной продукции:А – 8 000 ед.; Б ‑ 6 000 ед. Остатки нереализованной товарной продукции на конец года планируются: А ‑ 200 ед.; Б - 100 ед.; полная себестоимость единицы продукции по плану: А - 0, 7 тыс. руб.; Б - 0, 52 тыс. руб.; рыночная цена А - 0, 8 тыс. руб.; Б - 0, 6 тыс. руб.

7.9 Определите прирост рентабельности в результате изменения структуры выпускаемой продукции, если в базисном году цена изделия А – ЦА = 200 руб.; изделия Б – ЦБ = 300 руб.; изделия В – ЦВ = 360 руб.; себестоимость изделия А – СА = 150 руб.; изделия Б – СБ = 280 руб.; изделия В – СВ = 330 руб.; годовой объем производства QА = 3 000 ед.; QБ= 4 000 ед.;  QВ= 5 000 ед. Среднегодовая стоимость основных производственных фондов ОПФ ср.г. = 3 000 тыс. руб., оборотных средств ОС ср.г. = 1 000 тыс. руб. В отчетном периоде структура выпускаемой продукции изменилась: QА = 5 000 ед.; QБ = 2 000 ед.; QВ = 5 000 ед.

Практическая работа №8

Бизнес- планирование

Цель - Научиться рассчитывать основные показатели бизнес-плана.
Бизнес-план - основная форма внутрифирменного планирования. Типы бизнес-планов. Структура бизнес-плана: характеристика продукции или услуг; оценка рынка сбыта; анализ конкуренции; стратегия маркетинга. План производства. Организационно-правовой план. Финансовый план. Оценка рисков и страхование. Стратегия финансирования.
Задание:

Рассмотреть и проанализировать последовательность составления бизнес-плана:

1 — принятие решения о создании нового предприятия или внедрения мероприятий совершенствования действующего предприятия;

2 — анализ собственных возможностей и способности взяться за реализацию задуманного проекта;

3 — выбор изделия или услуги, производство которого будут являться целью задуманного проекта;

4 — исследование возможного рынка сбыта;

5 — составление прогноза объемов сбыта (для первого года — помесячно, для второго — поквартально);

6 — выбор места для осуществления коммерческой или
про​изводственной деятельности;

7 — разработка плана производства;

8 — разработка плана маркетинга;

9 — разработка организационного плана;

10 — разработка юридической схемы будущей коммерческой деятельности;

11 — решение вопросов организации бухгалтерского учета;

12 — решение вопросов страхования;

13 — разработка финансового плана;

14 — написание резюме к бизнес-плану.

Практическая работа №9

Методика расчета основных технико-экономических показателей деятельности организации (предприятия).

Цель - Научиться рассчитывать основные технико-экономических показателей деятельности организации.

Производственная программа – развернутый план производства и реализации продукции, отражающий объем, номенклатуру, ассортимент и качество продукции, устанавливаемый исходя из потребностей рынка.

Производственная мощность – максимально возможный выпуск продукции, предусмотренный на соответствующий период в заданной номенклатуре и ассортименте с учетом оптимального использования наличного оборудования и производственных площадей, прогрессивной технологии, передовой организации производства и труда, т.е. максимальная производственная программа.

При определении производственной программы необходимо выделять количественные показатели, к которым относятся товарная, валовая, реализованная, чистая(нормативно-чистая) продукции.

Товарная продукция – продукция, предназначенная для реализации, включает всю продукцию, изготовленную в течении планового периода.

Валовая продукция отличается от товарной на величину остатков незавершенного производства. Объем реализованной продукции определяется на основе товарной с учетом изменения остатков готовой продукции на складах предприятия и продукции отгруженной, но неоплаченной на начало и конец планового периода. Чистая продукция или нормативно-чистая определяется как разница между объемом товарной продукции и затратами прошлого труда( материальные затраты и амортизационные отчисления).

Для определения производственной мощности принимается максимально возможный фонд времени работы оборудования с учетом процесса производства – прерывный или непрерывный.

Для определения производственной мощности разрабатывают ее баланс, который включает:

 мощность предприятия на начало планируемого периода;

 величину прироста производственной мощности за счет различных факторов(модернизация, реконструкция, техническое перевооружение)

 размеры уменьшения производственной мощности в результате выбытия, передачи и продажи ОПФ, изменения номенклатуры и ассортимента продукции, изменения режима работы предприятия и других факторов;

 величину выходной производственной мощности, т.е. мощности на конец планируемого периода;

среднегодовую производственную мощность предприятия.


Эффективность использования производственной мощности определяется показателями:

1. коэффициент фактического использования производственной мощности;

2. коэффициент загрузки оборудования.

Задачи

9.1 Производственная мощность цеха по плану равна 150 тыс. шт., фактически в течении года было произведено 120 тыс. шт. Определить коэффициент использования производственной мощности цеха.

9.2 Составить производственную программу выпуска продукции предприятия. Исходные данные приведены в табл. 3.1.


Таблица 3.1

	   №

пп
	Наименование продукции
	Цена

руб. /шт.
	Kp
	Производство в отчетном году
	Предварительный план договорных поставок, 

	
	
	
	
	шт.
	тыс. руб.
	шт.
	тыс. руб.

	1
	Станки
	21 т.р.
	1,1
	250
	5250
	320
	7140

	2
	Агрегаты
	17 т.р.
	1,3
	320
	5440
	410
	6970

	3
	Тележки
	3850
	1,15
	180
	693
	210
	88,5

	4
	Холодильники
	1150
	1,2
	35000
	40250
	36000
	41400

	5
	Мебель
	2100
	1,05
	4800
	10080
	5000
	10800

	
	Итого:
	----
	----
	40550
	61713
	41941
	66398,5


Дополнительные условия: 

· Выпуск товарной продукции увеличился на 12% по сравнению с отчетом.

· Ограниченное наличие ресурсов позволяет увеличить производство холодильников на 5%, а агрегатов в 1,3 раза.

· Мощности по производству станков и тележек ограничены. Максимальный индекс роста их объема соответственно 1,5 и 1,25.

· Потребности рынка в данной продукции не ограниченны.

9.3  Определите величину производственной мощности цеха и уровень ее использования, если известно, что в цехе работают 40 станков; годовой выпуск продукции 115500 изд.; режим работы – двухсменный; продолжительность смены – 8 ч; число рабочих дней в году – 258; регламентированные простои оборудования – 4% режимного фонда времени; норма времени на обработку одного изделия – 1,2 ч.

9.4 Определите производственную мощность и фактиче​ский размер выпуска продукции, если известно, что количе​ство одноименных станков в цехе 30; норма времени на обработку единицы продукции – 0,6; режим работы — двухсменный; продолжительность смены — 8 ч, регламен​тированные простои оборудования — 3% режимного фон​да времени; коэффициент использования производствен​ной мощности 0,82; число рабочих дней в году — 255.

9.5 На участке цеха работают 20 станков. Норма вре​мени на обработку одного изделия — 0,5 ч; режим работы — двухсменный; продолжительность смены — 8 ч; число нерабочих дней в году — 107; регламентированные про​стои оборудования — 3% от режимного фонда времени; коэффициент использования станков — 0,85. Определите производственную мощность участка и размер выпуска продукции.

9.6 Определите выходящую и среднегодовую производ​ственную мощность предприятия. Исходные данные:

1. производственная мощность завода на начало года — 18200 млн. руб. продукции;

2. планируемый прирост производственной мощно​сти: с 1 апреля — 400 млн. руб., с 1 июля — 340 млн. руб., с 1 ноября — 300 млн. руб.

3. планируемое выбытие производственной мощно​сти: с 1 июня – 120 млн. руб., с 1 сентября — 180 млн. руб.

9.7 Предприятие выпустило основной продукции на сумму 325,6 тыс. руб. Работы промышленного характера, выполненные на сторону ​​​​​– 41,15 тыс. руб. Стоимость полуфабрикатов собственного изготовления – 23,7 тыс. руб., из них 80% потреблено в собственном производстве. Размер незавершенного производства увеличился на конец года на 5,0 тыс. руб. Стоимость материальных затрат составляет 40% от товарной продукции. Определите размер реализованной, валовой и чистой продукции.

9.8 Годовая производительность цеха 40000 т. карбида кальция; себестоимость 1 т. продукта 120 руб., в том числе затраты на электроэнергию 42 руб. В планируемом году предполагается реконструировать печи, что позволит повысить производительность на 10% и снизить расход электроэнергии на 1 т карбида кальция на 1,5%. Затраты на реконструкцию 120 тыс. руб., норма амортизационных отчислений от дополнительных вложений 12%. Срок внедрения 1 августа. Рассчитать условно-годовую экономию и экономию до конца года, срок окупаемости капитальных затрат.
9.9 Определить  условно-годовую экономию, экономию до конца года и срок окупаемости приспособления для зажима втулок при обработке, снижающего затраты на одну деталь на 5 коп. Годовая программа 3000 шт. Приспособление вводится в эксплуатацию с 1 мая. Затраты на проектирование и изготовление приспособления составляют в сумме 60р.

9.10 Определить экономическую эффективность капитальных затрат на внедрение автоматической линии для обработки шестерен: условно-годовую экономию, экономию до конца года, срок окупаемости капитальных затрат.

Исходные данные: суммарный годовой выпуск шестерен в цехе 200 тыс. шт. Средняя себестоимость обработки шестерен на имеющемся в цехе оборудовании – 15,5 руб., на автоматической линии – 9,7 руб. Стоимость действующего оборудования – 1100 тыс. руб., оборудования автоматической линии – 2600 тыс. руб. Срок внедрения мероприятия 1 мая.
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